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Národní technickému-
zeumbude celý rok
oslavovat řadu želez-
ničních výročí. Na pod-
zim také zahájí stavbu
nové budovy při Masa-
rykově nádraží.

LETNÁ Historickými jízdami do
různých koutů Česka i speciální vý-
stavou plánuje Národní technické
muzeum (NTM) v letošním roce
oslavit celkem čtyři kulatá výročí
spojená s železnicí. Dvě z nich na-
víc přímo souvisí s vlakovou dopra-
vou v Praze.
„V historii železnice je nejdůleži-

tějším výročím 200 let od chvíle,
kdy byla v Anglii mezi městy
Stockton a Darlington otevřena
první veřejná železniční trať s par-
ním provozem na světě. Ve stej-
ném roce byla zahájena i stavba ko-
něspřežné železnice na trase z Čes-
kých Budějovic do Lince, tedy prv-
ní veřejná železnice u nás,“ sdělu-
je generální ředitel NTM Karel
Ksandr.
Výročím spjatým s Prahou je pří-

jezd prvního parního vlaku na
dnešní Masarykovo nádraží. Po-
prvé tohoto železného oře přivíta-
li Pražané před 180 lety, konkrét-
ně 20. srpna roku 1845, kdy sem
dorazil po desetihodinové jízdě z
Olomouce.
Událost vzbudila všeobecné

nadšení, našli se ale i tací, kteří ji
vnímali spíše skepticky. Vypovídá
o tom například epigram Karla
Havlíčka Borovského: „Co se divíš,
bratře Čechu, jako enthusiasta, při-
poutali Prahu k Vídni železem
a basta!“

Kladenské uhlí pro Prahu
Jubileum slaví také jeden z nejvzác-
nějších exponátů ze sbírkymuzea,
který je vystavený v budově na Let-
né. Letos je tomu totiž už 170 let
od vzniku nejstarší dochované lo-

komotivy na území Česka. Stroj po-
jmenovaný Kladno si pořídila akci-
ová společnost Buštěhradská drá-
ha v roce 1855. Sloužila především
k zásobování pražské průmyslové
aglomerace kladenským černým
uhlím. V provozu byl stroj celých
60 let, v roce 1921 ho společnost vě-
novalamuzeu a jednalo se o vůbec
první lokomotivu ve sbírkách
NTM.
Všechna tato výročí mohou fa-

noušci železnice oslavit historický-
mi jízdami muzejním vlakem.
„Před dvěma lety jsme provedli ge-
nerální rekonstrukci lokomotivy
464.102, takzvané „Ušaté“.
Vedle toho se navíc podařilo za-

koupit a zprovoznit vozy, které tvo-
ří náš muzejní vlak. Je to poprvé v
historii, kdy má tato instituce celý
vlak, tedy včetně vagonů,“ popisu-
je Ksandr s tím, že součástí je napří-
klad i salonní vůz českosloven-
ských prezidentů, který pochází
z roku 1968.

První jízda se uskuteční 5. dubna,
a to z Ústí nad Labemdo Žatce. O tý-
den později už je na programu vy-
jížďka z Prahy, odkud muzejní vlak
doveze do Plzně motorová lokomo-
tiva „Bardotka“. Soupravu dál do
Plas poveze parní lokomotiva
„Šlechtična“.
Další dvě cesty muzejního vlaku

jsou v plánu na květen. Nejdříve se
17. května vypraví na akci Audience
u císaře Karla I. v Brandýse nad La-
bem, o den později poveze cestující
do Železničního muzea Českých
drah v Lužné u Rakovníka, kde je
čeká tradiční železniční program.

V kůži výpravčího
Letošní oslavy vyvrcholí výstavou
s názvem Co stvořilo železnici, co
stvořila železnice, kterou muzeum
zahájí 3. října.
„Výstava přiblíží, čím je pro lid-

stvo železnice tak důležitá a jak pro-
měnila celý svět. K vidění bude
řada exponátů, které jsou běžně

uskladněné v depozitářích, napří-
klad křehkémodely lokomotiv,“ vy-
světluje Adam Horký, kurátor Mu-
zea železnice a elektrotechniky
NTM, které v budoucnu vznikne
při Masarykově nádraží.
„Výstava ale bude imimořádně in-

teraktivní. Součástí bude třeba au-
tentický stavidlový přístroj, s jeho

pomocí si lidé vyzkouší, jaké to je
být výpravčím na železniční stani-
ci,“ dodává.
Výstava bude pomyslnou před-

zvěstí nového muzea na Masaryko-
vě nádraží, kde by se měl letos na
podzim položit základní kámen.
„Symbolicky bude tento kámen

pocházet z původní brány, kterou
tady vlaky projížděly. Našel se při
nedávných vykopávkách v místech
nádraží,“ podotýká Ksandr.
Nové muzeum by mělo být po-

dle něj hotové na podzim roku
2030. Návštěvníci zde naleznou
nejen desítky železničních vozi-
del, ale třeba také nýtovaný via-
dukt, který nedávno Správa želez-
nic darovala muzeu po jeho de-
montáži z právě modernizované
tratě poblíž Výstaviště.
Než začne výstavba nového mu-

zea, mohou si lidé prohlédnout pů-
vodní areál – a to 17. a 18. května
v rámci 11. ročníku festivalu Open
House Praha.

Ušatá povedemuzejní vlakNárodní technickémuzeumpořádá v letošním roce hned několik jízdmuzejním vlakem v rámci oslav různých železničních vý-
ročí. Ve většině případů vlak povede lokomotiva 464.102 z roku 1940, zvaná „Ušatá“.Muzeum ji zrekonstruovalo před dvěma lety. Foto: NTM

NANKING Praha – Velké Chvalovi-
ce – Poděbrady. Na této ose se často
pohybuje reprezentantka Helena Ji-
ranová. V hlavním městě studuje a
absolvuje tréninky, do rodné vesnič-
ky na Kolínsku se vrací za rodiči a
ve středočeských lázních vede atle-
tický kroužek pro děti. Nyní je však
členka Dukly Praha od své domovi-
ny vzdálena 10 000 kilometrů.
V čínském Nankingu ladí posled-

ní detaily před vrcholem zimní se-
zony. Desetimilionové město hostí
ode dneška halové mistrovství svě-
ta. A třicetiletá překážkářka Jirano-
vá na něm chce odčinit neúspěch z
evropského šampionátu, kde před
dvěma týdny vypadla už v rozbě-
hu. „Postup do semifinále je v
mých silách,“ vyhlašuje.

Slzy kvůli proklaté setině
Jedenáctinásobnámistryně republi-
ky nevstoupí do nedělního progra-
mu, do něhož jsou vměstnány
všechny tři fáze běhu žen na 60me-
trů překážek, jako „papírová“ aspi-
rantka postupu. S ohledemna vyda-
řený start do sezony, kdy si v únoru
v chorvatském Osijeku vylepšila
osobní rekord na 8,01 vteřiny, však
ambice neztrácí.
„Už na startu zimní přípravy jsem

se v tréninku cítila dobře a tušila,
že to prodám. Přešla jsem v Dukle
Praha k novému trenérovi Michalo-
vi Novákovi, který je jen o pár let
starší než já a možná i proto si vý-
borně rozumíme. Zasáhli jsme i do
techniky a v Osijeku to přišlo,“
usmívá se druhá nejrychlejší žena
české historie na této distanci.
Před dvěma týdny jí útok na

vysněnou metu nevyšel. Na halové
„Evropě“ v nizozemském Apeldo-
ornu sice zaběhla nejrychlejší čas
(8,06 sekundy), který kdy na velké
akci předvedla, ani to jí bohužel na
semifinále o nicotnou jedinou seti-
nu vteřiny nestačilo.
„Když jsem viděla po doběhu svůj

čas na světelné tabuli, byla jsem
nadšená; vždyť to byl můj třetí nej-
rychlejší běh na šedesátce v životě.
V tu chvíli by mě nenapadlo, že to
na postup nevyjde. Vezměte si, že
před čtyřmi letymi na stejném šam-
pionátu stačil na semifinále čas
8,24. Tak jsem si pak chvilku pobre-
čela,“ přiznala Jiranová, která v dět-
ství koketovala i s kariérou fotbalist-
ky, a dokonce byla rok ve Spartě.
Do daleké Číny se vydala česká vý-

prava čítající deset jmen kvůli osmi-
hodinovému časovému posunu už
v pondělí odpoledne. „Nejdříve

jsme jeli autobusem do Mnichova,
kde jsme přespali, dopoledne letěli
do Pekingu a odtud do Nankingu. V
letadle se mi povedlo na pár hodin
usnout, jinak jsem si krátila čas sle-
dováním seriálů,“ líčí atletka.
První dojmy z hlavního města čín-

ské provincie Ťiang-su naplnily její
očekávání. „Všude velké domy a
mrakodrapy; je vidět, že tady lidé

žijí stísněně. Ale v okolí hotelu je po-
měrně klid. Za sebou už máme prv-
ní tréninky, hala sice vypadá z dál-
ky obrovská, ale uvnitř je celkem
malá. Uvidíme, jakou Číňané uděla-
jí atmosféru. Údajně neumějí tles-
kat do rytmu,“ kření se Jiranová.
Ta se včera dozvěděla i jednu dob-

rou zprávu, kterámůže být v koneč-
ném účtování jejího výsledku na

nadcházejícím světovém šampioná-
tu klíčová. „Pořadatelé oznámili, že
z rozběhů postoupí 24 holek, tedy
že budou celkem tři semifinále. To
mé naděje zvyšuje. Když poběžím
na hraně ‚osobáku‘ a třeba i rychle-
ji, tak by to na postup mělo klap-
nout,“ věří dlouhovlasá bruneta.

Tretra, Odložil a snad i promoce
Po návratu z Asie čeká Jiranovou
tradiční kolorit před startem hlavní
sezony. „Týden si doma odpočinu
a pak letíme na měsíční soustředě-
ní do Jihoafrické republiky. Po něm
už přijdou na řadu mítinky. Dou-
fám, že ženské překážky zařadí na
program Zlaté tretry v Ostravě a tě-
ším se i na Memoriál Josefa Odloži-
la na své domovské Dukle,“ přemí-
tá odchovankyně kolínské atletiky.
V poslední době však Jiranovou

nezaměstnává pouze náročná drá-
ha profesionální sportovkyně.
„Běhempandemie jsem začala dě-

lat ve fitku a později jsme si s kolegy
založili v Poděbradech kroužek atle-
tiky pro děti, které jsou v létě dopl-
něné o kempy. Kromě toho se věnu-
ji marketingu a snažím se ‚dokopat‘
k dokončení vysoké školy v oboru
sportovní a kondiční specialista,“
dodává Jiranová. — Aleš Kubelka

AdamHejduk
redaktor MF DNES

INZERCE

Přes 5 bariér Trať 60metrů překážek prolétla Helena Jiranová (v bílo-mod-
rém) na evropském šampionátu v Nizozemí v kvalitním čase 8.06, který
však na postup do semifinále nestačil. Foto: SoňaMaléterová, ČAS

Souvislosti
Spojkamezi Vltavou
aDunajem

Koněspřežná železnice na trase
z Českých Budějovic do Lince byla
vůbec první veřejná železnice na
našem území. Její stavba začala
v létě roku 1825 a kompletně ote-
vřena byla o sedm let později. Slou-
žila především nákladní dopravě,
konkrétně k převážení soli z hor-
norakouské Solné komory. Vznikla
především jako spojení mezi Vlta-
vou a Dunajem.

Praha

Hlášená bomba
vyhnala lidi z
Lucerny i z nádraží
Prahu postihly ve čtvrtek večer ma-
sové evakuace kvůli nahlášeným
bombám v pražské Lucerně a na
nádraží Praha-Smíchov. Na dva tisí-
ce lidí muselo opustit palác v cen-
tru metropole, kde se konalo vyhlá-
šení cen filmového festivalu Jeden
svět či maturitní ples. Lidé si měli
nechat všechny věci uvnitř. Vy-
zvednout si je mohli až po provede-
né pyrotechnické kontrole. Ano-
nymní hlášení o umístění nástraž-
ného výbušného systému přijali po-
licisté také ve stanici Praha-Smí-
chov. Vlaky stanicí jen projížděly,
stejně tak metro. Na obou místech
proběhly pyrotechnické prohlídky
s negativním výsledkem. Kolem
22.25 Lucernu opustila většina poli-
cistů. (berr, lupr)

NovéMěsto

Agentura NKL
musí podle soudu
vyklidit Žofín
Obvodní soud pro Prahu 1 prvoin-
stančně vyhověl žalobě Prahy 1,
kterou požadovala od firmy Agen-
tura NKL vyklizení paláce Žofín. Po-
dle radnice skončil nájem s kon-
cem loňského roku, firma naopak
zastává názor, že platí opce a ná-
jem byl prodloužen o dalších deset
let. „Obvodní soud pro Prahu 1 vy-
hověl žalobě městské části Praha 1
a rozhodl, že NKL je povinna vykli-
dit prostory Paláce Žofín. Toto roz-
hodnutí potvrzuje oprávněnost po-
stupu městské části a její snahy
o řádnou správu veřejného majet-
ku. Očekáváme, že se protistrana
bude rozhodnutím soudu řídit,“
uvedla mluvčí městské části Karolí-
na Šnejdarová. Radnice požadova-
la vyklizení paláce do poloviny led-
na, firma to však odmítla. Městská
část vybrala v soutěži nového pro-
vozovatele památky, kterým je spo-
lečnost Zátiší Catering Group.
Agentura NKL ohledně určení plat-
nosti podala žalobu, kterou soud
v únoru odmítl. Právní zástupkyně
společnosti Lucie Kolářová tehdy
uvedla, že se její klient pravděpo-
dobně odvolá. Dosavadní smlouvu
v roce 2010 prodloužila radnice ve-
dená ODS. O dalším prodloužení
o deset let se pak mluvilo před vol-
bami v roce 2018 i v minulém vo-
lebním období. V obou případech
z toho nakonec po kritice opozič-
ních zastupitelů sešlo. (ČTK)

Háje

Radním Prahy 11
pro finance je opět
Marek Milaberský

Radním Prahy 11 pro finance je Ma-
rek Milaberský (nez.), který už
v tomto volebním období ve funkci
působil, ale kvůli rozpadu tehdejší
koalice na funkci rezignoval. Včera
ho znovu zvolili zastupitelé měst-
ské části. Proti bylo opoziční Hnutí
pro Prahu 11 (HPP11), kterého byl
dříve členem, ale před časem z něj
kvůli vnitřním sporům spolu s bý-
valým starostou Jiřím Štylerem vy-
stoupil. Bývalá starostka Šárka
Zdeňková (HPP11) uvedla, že podle
ní Milaberský z hnutí odešel proto,
aby nyní mohl znovu získat funkci
v radě. Staronový radní to odmítl a
uvedl, že reálným důvodem bylo
chování Zdeňkové. „Šárka Zdeňko-
vá je hlavní důvod, proč jsme
z HPP11 odešli,“ řekl. (ČTK)

Jiranová: Číňané prý neumí tleskat do rytmu

První vlak přijel
do Prahy před 180 lety

Sběratelství
Koupím staré vzduchovky, bižuterii, koži-
chy, dečky, obrazy, odznaky, mince, knihy,
fotoaparáty atd. Tel. 608221020. 290829


